

## 清正廉洁话晏子（历史剧）

潍坊工程职业学院 曾剑 姬莹 罗叶

### 故事梗概：

晏子，名婴，字平仲，莱之夷维（今山东高密）人。春秋后期齐国著名的政治家、思想家、外交家，历仕灵公、庄公、景公三世，景公时为相。晏子清正廉洁、敢于直谏，主张以礼治国，轻赋省刑，体恤百姓民生，其忠君爱国、仁政爱民的品格受到了齐君的信赖和百姓的敬重。

《盐铁论》载“晏子相齐，一狐裘三十载。故民奢，示之以俭，民俭，示之以礼。”晏子作为齐国相国，享受很高的俸禄，却一生节俭廉洁，一件狐裘大衣穿了三十余年。晏子主张“廉者，政之本也，德之主也”，他一生从政勤恳廉洁，做事清白公正，管理国家秉公无私，亲友僚属求他办事，合法者办，不合法者拒。他从不接受礼物，大到赏邑、住房，小到车马、衣服，都被他辞绝。晏子还时常把自己的俸禄送给劳苦百姓，而他自己却生活俭朴，吃的是“脱粟之食”、“食菲薄”，粗茶淡饭素食当家；穿的是“缁布之衣”；上朝坐的是弊车驽驷；住的是“近市湫隘嚣尘，不可以居”的陋仄之室。孔子赞誉晏子“救民百姓而不夸，行补三君而不有，晏子果君子也”。

两千多年来，晏子的故事之所以在戏剧舞台上盛演不衰，和他的清正廉洁形象及爱民、重民、恤民的政治主张不无关系。晏子以他的实际行动，赢得了当时和后世人民的崇敬与爱戴。

## 一、人物

**晏子**：(公元前 578 年-公元前 500 年)名婴，字平仲，莱之夷维(今山东高密)人。春秋后期齐国著名的政治家、思想家、外交家，历仕灵公、庄公、景公三世，景公时为相。

**齐景公**：(?-前 490 年)，姜姓，吕氏，名杵臼，齐灵公之子，齐庄公之弟，春秋后期齐国君主，在位 58 年。

**梁丘据**：齐侯姜尚后裔，春秋时期齐国大夫，深受齐景公赏识，后受封地于山东梁丘(今山东成武)，以封地为姓。

**弦章、杜扃、柏遽、会譖**：齐国大夫

**犯槐人之女**：撞到槐树的老百姓的女儿

**圉人**：为景公养马的人

**鲁工**：鲁国工匠，为齐景公做金鞋的人

## 二、时间

春秋时期，齐景公执政年间

## 三、地点

齐国都城临淄等地

## 第一幕：晏子谏景公恤民

（有一年，大雨连下了十七天，景公却夜以继日地寻欢作乐。晏子多次请求开仓济粮、赈济灾民，都未得到允许。正在晏子焦灼之际，景公却命大臣柏遽到国内巡查，四处招罗擅长歌舞之人以供娱乐。晏子知道后十分不高兴，就把自己家的粮食分发给灾民，并把装运粮食的器具放在路旁，任凭百姓取用。随后，晏子步行去见景公言明利害。）

晏子：大雨下了十七天，我们齐国几乎每个乡镇都有数十家房屋被毁。每个里弄都有数家饥饿之民。有的年老体弱者，天寒地冻连短衣都穿不上。忍饥挨饿，连糟糠也吃不上。他们步履艰难，无处央告。而国君您却命令在国内招罗擅歌舞的人以供娱乐。国君啊，您想想看，现在您的马匹吃的是府库的粮食，狗吃的是牛羊肉，后宫嫔妃都有充足的粮米肉食供给。您的犬马、嫔妃的待遇如此优厚，相比之下，您对百姓也太苛刻了吧？我是朝廷之臣，身在百官之上，百姓饥饿贫苦而无处求告，君王沉湎于酒色，丢弃百姓而不加怜悯，我的罪过太大了。

（晏子拜了两拜叩头至地，请求辞任，然后迅速离开。景公追了出来，因为路上太泥泞，车子陷在里面，所以没能追上。一路上，景公看到晏子家的粮食都发给了百姓，装粮的器具放在路上任凭人们取用。景公终于驾车在大路上追上了晏子。）

景公：寡人的确罪过太大，夫子若坚决不再辅佐，寡人无话可说，但夫子不顾念国家和百姓了吗？希望夫子赐幸留在身边。

寡人下令现在就拿出齐国的粮食财物分发给百姓。用多少，全听夫子之令。（遂授权晏子赈济灾民）。

（晏子返回朝廷，下令官吏巡视灾情，凡家中有断粮的，发给一个月粮食，衣食之资全绝的，发给一年的粮食。没有积留柴草的，发给他们柴草，使能用到雨过天晴。命令柏遽折返，不再去招罗擅歌舞者，而是去巡查百姓的房屋，凡房屋不足抵御风雨的，发给他们一些钱，搜寻百姓中有缺钱少物的人，三日内完成这项工作，施后者按不遵守命令论罪。景公亦离开官舍，减少膳食用度，马匹不再吃府库的粮食，狗也不再吃粥和肉了，近侍的资供减少，陪酒之人的赏赐也减少了。三日期到，官吏上报赈灾成果）。

官吏甲：启禀国君，经过统计，贫苦灾民有一万七千家，分发粮食九十七万钟，柴草一万三千车；房屋毁坏的，有二千七百家，分发修缮之资三千金。

景公：寡人下令自今日起减少用度，不再击鼓鸣琴奏乐。晏子：请国君将身边唱歌跳舞使君王留恋娱乐的人清退。臣已经估算过了，共近侍三千人，请求将他们辞出宫殿。一般的人限期三天，有职位的限期四天，全部逐出宫门。

（终于，在晏子的身先士卒、力主坚持赈灾下，齐景公也受到了感召。齐国上下共同努力，终于度过了近一个月的霖雨之灾。）

（景公出宫游玩，看见路边有饿殍，他沉默着没有过问。晏子进谏。）

晏子：从前先君桓公出游，看见饥饿的人就给他们吃的，看

见有病的人就给他们钱物。派遣徭役不劳损民力，征敛赋税不耗费民财，那时候的老百姓都盼着先君去他们的地方巡游。现在君王您巡游，方圆四十里的人民倾尽钱财不能完成徭役。饥寒交迫，死尸一个接着一个，而国君您竟不过问，有失为君之道，我担心这样会对社稷不利的。

景公：对。身在上位而忘了下民，过多地征敛而忘了百姓的生活，我的罪过太大。（于是，盛殓了死尸，给百姓发放七天粮食。处在方圆四十里的百姓，一年不服徭役，景公三个月不出游。）

（一年冬天，连下三天雪还不放晴。景公披着用狐狸裘做的皮衣，坐在正堂前的台阶上。晏子进宫谒见，站了一会儿）

景公：奇怪啊！下了三天雪，可是天气不冷。

晏子：天气不冷吗？我听说古代贤德的国君自己吃饱却知道别人的饥饿，自己穿暖却知道别人的寒冷，自己安逸却知道别人的劳苦。现在君王您好像不知道。

景公：说得好！我听从您的教诲。（景公命人发放皮衣、粮食给饥饿寒冷的人。并命令：在路上见到灾民的，不必问他们是哪乡的；在里巷见到的，不必问他们是哪家的；巡视全国统计数字，不必记他们的姓名。与晏子同时代的孔子听到后说：“晏子能阐明他的愿望，景公能执行他的德政。”）

第二幕：晏子以身作则廉洁自律

（景公有一爱女，请求嫁给晏子。景公于是前往晏子家饮酒，饮到酒兴浓时，景公看见了晏子的妻子）

景公：这就是你的妻子吗？

晏子：对，这就是。

景公：唉！也太老太难看了。我有一个女儿，年少而且美丽，请让我把她嫁给你吧。

晏子：（离开座位，正义凛然地回答）一个人抛弃糟糠之妻就是淫，一个人纳妾娶小就是乱。我的妻子现在又老又丑，可是我同她生活很长时间了，以前她也年轻貌美过。况且人年壮就意味着有衰老那一天，美貌就意味着有丑陋那一天。她曾托身于我，而我接受了她。君王即使有赏赐，能够让我背弃她吗？（晏子拜了两拜，辞谢了。）

（晏子上朝，乘坐破旧的车子，驾着劣马。景公看见了，与晏子对话）

景公：嗯？先生的俸禄少吗？为何乘坐这种破车劣马呢？

晏子：国君的赏赐对我而言已经很多了，能够保全我的亲族，恩及游士，全都能活下去。我能穿暖吃饱，有破车劣马供我用，对我来说足够了。（晏子出去，景公派梁丘据送给他四马大车，晏子送回来三次，不接受。景公不高兴了，火速召来晏子。晏子赶到。）

景公：先生您不接受寡人赐予的马车的话，寡人也不会再乘坐了。

**晏子**：君王派我作为治理百官的官吏，我节俭衣服饮食的供给，以倡导国内的百姓，这样还担心他们侈糜而不注意自己的品行呢。现在有四马大车，君王在上乘坐，臣在下亦乘坐，百姓不讲礼义，服装饮食奢侈而不注意自己的行为，我就没办法去禁止了。（晏子推辞没有接受。）

（晏子生活非常简朴，平时就吃糙米饭或者烤些飞鸟来充饥，或者吃点盐菜、野菜。景公听说了这件事，到晏子家去吃饭，看晏子究竟吃什么。）

**景公**：唉！先生家这么穷啊。而我竟不知道，是我的过错啊。

**晏子**：因为国内贫乏，能够吃饱糙米饭，是士人的第一追求；烤些飞鸟吃，是士人的第二追求；盐菜，是士人的第三追求。我没有比别人加倍的品行，而有士人的三种追求，君王的赏赐很多了，我家不穷啊！（拜了两拜，辞谢了。）

（晏子因为年老请求辞去封邑。）

**景公**：我们齐国自从先君丁公到现在，任用的人多了，齐国的大夫还没有年老而辞去封邑的。现在先生独独要辞去，这是破坏齐国的制度啊。寡人是不能允许的。

**晏子**：我听说古代侍奉君王的人，根据自己的贡献而求取俸禄。德行高的就接受俸禄，德行低的就辞去俸禄。德行高而接受俸禄，能以之彰明君王；德行低而辞去俸禄，能以之整顿臣下。我年老德薄，没有能力，而接受了太多的俸禄，这是掩蔽了君王的英明，污浊了臣下的品行，万万不可啊。

**景公：**从前我们齐国的先君桓公，有管仲为他操劳。管仲年纪大了之后，先君就赏给他三处家宅，恩泽延及到子孙。现在夫子是寡人的相国，想给夫子三处家宅，恩泽及于子孙，难道不可以吗？

**晏子：**从前管仲侍奉桓公，桓公义高于诸侯，德义惠及百姓。现在我侍奉君王，国家仅与诸侯平齐，怨愤积于百姓，我的罪过大了。况且德薄而俸禄多，人糊涂而家富足，这是彰显不廉洁之人而违背教化啊。俸禄是为国家服务的酬劳。做事多的人自然俸禄多，做事少的人自然俸禄少。我现在年事已高，再占有这么大的封邑是非常不合适的。

### 第三幕 晏子谏景公戒酒

景公喝醉酒了，三天后才清醒。晏子觐见。

晏子：君王喝醉酒了吧？

景公：是。

晏子：古人饮酒目的只是疏通气血、调和精神。所以，上古时期，男人不聚众饮酒而妨碍本业，女人不聚众饮酒而妨碍女工，超过限度的会受到斥责和责罚。国君您以前身体力行，所以在外没有积怨之政，在内没有混乱之行。现在您却饮酒一日，醉卧三日，不理朝政，遭到群臣和百姓怨恨，奸佞之人意图趁机作乱。希望君王能节制饮酒。

（又过了一段时间，齐景公饮酒，喝了七天七夜还不停止。

弦章进宫觐见景公）

弦章：君王喝了七天七夜，臣希望您不要再喝了。不然，就请赐臣死。

（晏子听闻入宫拜见景公）

景公：弦章进谏说，希望我戒酒。不然，就赐他死。如果这样听从了弦章的话，那就是臣子为君王制定法度了，不听他的话，又舍不得他死。该如何是好？

晏子：弦章遇到您，是他的幸运。如果弦章遇到桀纣那样的君王，他早就被处死了。

(从此景公就戒了酒)

#### 第四幕：晏子谏景公勿沉湎新乐

(晏子上朝，看见杜扃等候在朝堂前，望着远处。晏子驱前询问缘由)

晏子：君王为什么不上朝？

杜扃：君王整夜未眠，所以没能上朝。

晏子（疑惑状）：为什么整夜未眠？

杜扃：听说梁丘据进献了一名叫虞的善乐之人，变齐国古乐而为新曲子。

（晏子离开朝堂，命令加强礼乐措施，并且逮捕了虞。）

景公：（怒气冲冲地质问晏子）为什么逮捕虞？

晏子：因为他用新乐祸乱君心。

景公：诸侯之间的事、百官的政务，寡人愿意向夫子询问。至于寡人听什么音乐，希望夫子不要干预。为何音乐一定要听古曲呢？

晏子（正气凛然地）：古乐消亡，礼法就会随之消亡；礼法消亡，政教也会随之消亡；政教消亡，国家便会跟着消亡。国运衰败，我怕君王背离政教行事。作为歌乐来说，周幽王与周厉王的乐曲，都是淫靡鄙下而导致国家灭亡，君王因何轻易改变古曲

呢？

景公（道歉状）：寡人对这件事没有经过深思熟虑，原因接受您的劝告。

### 第五幕：晏子谏景公以公心论赏罚

（齐景公在国内设宴赏赐，有三人获万钟粮食的赏赐，有五人获千钟粮食的赏赐。命令下达几次，掌管财务的官吏却不执行。景公大怒，下令罢免其职务。这个命令下达多次，掌刑狱的官吏也拒不执行。景公百思不得其解。晏子拜见景公。）

景公：寡人听说统治国家的君王，宠爱谁就能赏赐谁，厌恶谁就能罢免谁。但现在寡人宠爱的人不能赏赐他，厌恶的人不能罢免他，已失去为君的权利了。

晏子：寡人听说君王行正道，臣子服从，叫做顺；君王行邪僻，臣子服从，叫做逆。现在君王赏赐专进谗言、阿谀奉承的人，却命令官吏必须听从，就是使君王失去为君之道，而臣子失去其职责。古代帝王的赏赐是为了勉励人们从善，而惩罚是为了禁止强暴之行，所以天下政治清明，百姓和睦团结。君王向上不考虑圣王兴盛的原因，向下不详查惰怠之君衰败的原因，我担心君王违背治国之道的行为，使官吏不敢诤谏，以至国家覆亡。

景公：寡人终于明白了，还是按照夫子的办法行事吧。

（于是，将国内的赏禄收回了三成）

过了一段时日，齐景公又听信任用谗邪奸佞之人，赏赐无功的人，惩罚无罪的人。晏子再次觐见。

**晏子：**我听说圣明的君主仰慕圣人而听从他们的教诲，没有听说他们听从谗邪奸佞之人的话语的。现在君王与亲近的人相互逢迎取悦，所以宫内受宠的嫔妃强夺豪取国库资财，宫外受宠的臣子巧取豪夺于边境。执法的官吏肆意苛敛百姓，人民愁苦贫病。我听说，古代的贤士，遇到有道之君便出仕，遇到无道之君就隐遁。所以，我请求离去了。（晏子策马离开了朝廷。景公命人将晏子追回）。

**景公：**寡人不仁德，不能承您教诲，因此到了这个地步。您弃国到哪里，寡人就跟着到哪里。

（晏子无奈，只得就策马返回）。

**仆人甲：**夫子，您为何刚才离开的那样快，现在回来又这样快呢？

**晏子：**这你就不明白了，景公的话太诚恳了。

## 第六幕：晏子谏景公勿滥杀无辜

（景公患上了疚病且发疟疾。整整一年都没好，于是召见会  
谴、梁丘据、晏婴）

景公：寡人之病非常痛苦，派了史固和祝佗巡祀山川宗庙，  
所用的牺牲、美玉，没有一样不齐全。数量比先君桓公用的还多。  
桓公用一份，寡人用两份。病没有好，反而更重了。寡人想杀死  
他们祭祀上天，可以吗？

会谴、梁丘据：行。

景公：晏夫子意下如何？

晏子：君王认为祷告有益处吗？

景公：有。

晏子：如果祷告有益处，那么诅咒就会有坏处。君王您疏远  
辅佐之臣，忠臣阻隔，不得进谏。我听说，近臣沉默，远臣不言，  
众人之口可以熔化金属。现在百姓责怪怨恨君王，向上天诅咒君

王的人很多。一国的人诅咒，两个人祝祷，即使再善于祝祷也不能胜任。况且，祝祷说实话，就是斥责君王您；隐藏您的过错，就是在欺骗上天。上天灵验，就是不能被欺骗的；上天不灵验，祝祷也没什么好处。希望国君明察，否则，滥杀无辜，是夏桀、商纣灭亡的原因啊。

**景公：**您很好地解除了我的昏乱之行，应该升级进爵。

（齐景公命令会谴责不再掌齐国之政，梁丘据不再掌迎送宾客之职，这些都归晏子管。晏子执政一个月，景公的病就好了。）

**景公：**从前寡人的先君桓公，因为管仲有功，封赐他狐与谷地，用来供给宗庙祭祀用的新鲜供品。赏赐忠臣，就是嘉奖忠臣。你是当今的忠臣，寡人要赐给你州款之地做封邑。

**晏子：**管子有些美德，是我所不及的；有些过失，是我不愿效法的，像他为宗庙畜养新鲜的供品。（晏子最终辞谢而未接受）。

（景公射鸟，乡野里有人惊飞了小鸟，景公生气了，命令官吏杀掉他。晏子向景公觐见。）

**晏子：**乡野之人不是故意的。我听说奖赏无功之人叫乱，治罪不知情之人叫做虐。这两条，是先王的禁令。因为飞鸟触犯先王的禁令，是不可以的。现在君王不知道先王的法令，又没有仁爱之心，因此放纵己欲，轻易杀人。鸟兽本来不是人喂养的。无意之间被人惊走也是很正常的事情啊。

**景公：**好！从今以后，放宽对捕猎时的禁令，不用它来苛待百姓。

（景公派圉人饲养他心爱的马，马突然死掉了，景公大怒，命人拿刀肢解养马之人。当时晏子正在景公身边，景公的侍从拿着刀进来，晏子制止了他们。）

晏子：国君，臣有一事不明。尧、舜肢解人，是从哪个人开始的？

景公：（惊醒貌）是从我开始的。（稍微迟疑）那就不肢解了，把他送到监狱去。

晏子：这个人不知道自己犯了什么罪就死了，我替您一一列举他的罪状，让他伏罪，然后再送往监狱。

景公：行。

晏子：（面向圉人大声列数）你的罪名有三个：景公派你养马，你却把马养死了，这是你的第一条死罪。弄死的是景公最喜欢的马，这是你的第二条死罪。使景公因为你养死了一匹马而杀人，百姓听了一定怨恨国君，诸侯听说一定会轻视我们齐国。你养死了一匹马，却使得我们国君遭人怨恨，使我们国力弱于其他诸侯国，这是你的第三条死罪。现在送到监狱去吧！

景公：（作感慨状）先生放了他，先生放了他，不要败坏了寡人的仁德之名。（因为晏子这段富含哲理的陈述使景公幡然醒悟，收回了杀死养马人的命令）

（齐景公有一棵心爱的槐树，让官吏们小心守护，并放了一块木板悬在树上，而且还下令说碰撞到槐树的人判刑，伤害到槐树的人处死。有一个人没有听到这个命令，喝醉了酒而撞到了槐

树。景公派人抓住他并加重处罚。这个人的女儿到晏子家求情。)

**犯槐人之女：**我是穷苦百姓人家的女儿，有话要稟告相国，我希望能充当相爷的婢妾。

**晏子：**你忧心什么事呢？

**犯槐人之女：**国君在槐树上挂了一个令牌，碰撞到槐树的人就判刑，伤害到槐树的就处死。我的父亲因为年老糊涂没有听到这个命令，喝醉酒直接撞到了树上，官吏遵从国君的命令将从重判决他。我听说，英明的国君治理国家、制定政策，不减少百姓收入，不增加相关刑罚，更不以私怨妨害国法，不因为禽兽伤害人民，不因为草木伤害禽兽，不因为野草伤害禾苗。我们的国君想因树木的原因杀死我的父亲，使我成为孤儿，这个命令施行于百姓中而成为国法了。我听说，勇敢的人不仗着人多势众欺凌孤独之人，仁明贤惠的国君不违背正义而做他想做的事。现在君王发令于民间，如果能成为国法，而有益于后世，那么，我父亲死了也值得，我为他收尸也应该。现在的命令不是这样，因树木的原因，给我的父亲判罪，我担心会有损于明察的官吏法律，而害了圣明之君的德义。邻国听到这件事，都说我们的国君怜惜树而轻视人命，这能行吗？希望相国详察我的话来处理此案。

**晏子：**是太过分了，我将把你的话告诉国君。（晏子派人把她送了回去。第二天早晨，晏子上朝。）

**晏子：**我听说，竭尽民众的财力以满足自己的欲望，叫做暴；宠爱玩物，使其威严如同国君一般，叫做逆；刑杀无罪之人叫做贼。

这三条是国家的大患。现在国君您竭尽民力，来增加饮食，使之更精美，增设钟鼓乐器，宫殿极尽奢华，这是最大的为暴；宠爱玩物，悬挂爱槐树的法令，坐车经过的人，快驰而过，步行的人快步走过，其威严如同君王一样，这是明显的违逆之行；碰撞到槐树的判刑，伤害到槐树的处死，刑罚不合适，这是对百姓最大的残害。君王享有国君之位，德行没有显示给众人，而三种邪僻之行却显明于国内，我担心您不能治理国家，为民父母了。

景公：如若不是先生教导寡人，我就差点儿犯了大错而危及社稷，今天您的教导，是社稷的福气。（晏子出去后，景公命令快速取消守护槐树的差事，拔掉悬挂的木板，废除伤槐的法令，释放撞到槐树的犯人。）

### 第七幕：晏子谏景公勿大兴土木

（齐景公修筑正厅的高台，三年没有停止，又征役建造长台，二年没有停止，又修建到邹国的长路。晏子进谏。）

晏子：百姓的劳役太多了，国君不停下来吗？

景公：大路快修完了，修完了再停止劳役吧。

晏子：我听说圣明的君主不枯竭民财，枯竭民财的国君得不到好处；圣明之君不穷尽民力，穷尽民力的国君得不到安乐。从前楚灵王修建宫殿，三年不停止；又修建章华之台，五年也没完成。到乾溪的劳役整整八年未停止，百姓的力量不够用，自己就停息下来。灵王死在乾溪，百姓也不帮助君王回到本国。现在君王不

遵循圣明之君的仁义，而沿着灵王的足迹，我害怕国君激起百姓的愤怒，而不能有看到长台的快乐了。不如停下来吧。

景公：如果不是先生的提醒，我还知道自己得罪百姓这么厉害啊。（遂下令不再积土，剩余的钱财不再继续收缴）。

（齐景公于春夏之际游猎，又兴大台的劳役。晏子进谏。）

晏子：春夏之际的劳役和游猎，会使百姓失去种田的好时机，导致国家库府空虚，这样做是不对的。

景公：我听说国相贤良的国家太平，臣子忠诚的国君安逸。我想按照自己的心意做事，实现我的愿望，你不要多问了。

晏子：从前文王不敢纵情游乐，所以国家昌盛百姓安乐，楚灵王不中止乾溪的劳役，又兴建章华之台，因而百姓背弃了他。现在君王不改变自己的做法，将会危及社稷，而被诸侯耻笑。我听说，忠臣不怕死，进谏不怕被治罪。君王若不听从我的劝谏，就请求让我离开吧。

景公：是，寡人即刻停止下来。（没有多久，景公下诏解除劳役。）

（景公建造高台，高台建成，又想铸造钟。晏子进谏）晏子：统治国家的人不以百姓的痛苦为欢乐。君王欲望无穷，已经筑造高台，今天又要造钟，这是加重百姓的赋税，对百姓来说，是沉重的负担。加重百姓的赋税使他们悲苦，来换取自己的快乐，这不是作为国君之人该做的。（景公于是作罢。）

## 第八幕：晏子谏景公厉行节俭

（鲁国工匠为齐景公做了一双金鞋，黄金作鞋带，用白银装饰，用珍珠连缀。时值冬季，齐景公穿着这双金鞋来听取朝政。晏子上朝，齐景公迎向他，鞋子太重，刚刚能抬起脚）

景公：天很冷吧？

晏子：君王为何问天冷不冷呢？古代圣人制作服装，冬季轻而温暖，夏季轻而凉爽，现在君王您的鞋，冬天穿着它，是加重寒冷；鞋子太重不合适，超出了人力所能及，有损人之常情。所以，鲁工不知冷热适度、轻重的分量，有损于人穿鞋的常情，这是他

的第一条罪状。制作的鞋子不符合常情，而招致诸侯的嘲笑，这是他的第二条罪状。耗费国家钱财而对国家没有好处，反而使百姓心生怨恨，这是他的第三条罪状。请把他押起来，让官吏治他的罪。

**景公：**鲁工为寡人做鞋子很辛劳，还是放了他吧。

**晏子：**不行。我听说自身劳苦做好事的人，他得的赏赐应丰厚；自身劳苦做坏事的人，他的惩罚应加重。（晏子让官吏抓住鲁工，派人把他送到边境，再不许进入齐国。景公脱去这双金玉做的鞋，再也不穿了。）

（有一天，景公专门让人作了高冠长衣，并穿着听取朝政，一副傲然的样子，甚至天晚了还不想下朝。）

**晏子：**圣人的衣服适中，简单而不长大，可以引导众人。他们的动作，顺乎常理而没有不合适之处，可以施行于民间。所以，下官都效法他的衣服，百姓都争相效仿他的仪态。现在国君的衣服，华丽不能用来引导众人，不能用以施行于下民。天色晚了，君王不如脱去衣服休息吧。

**景公：**我听从教导。（景公宣布退朝，于是脱去高冠长衣，不再穿了。）

## 第九幕：晏子谏景公亲贤远佞

景公：寡人想与臣子和洽，与百姓亲近，应该怎么办？

晏子：国君得到大臣而任用他们，与他们讲话态度要诚信，对于他们提出的好的建议一定要采纳。任用大臣不要责求他们全能，不以自己的嗜好和私欲而使臣子家贫，不去亲近谗人而伤大臣的心。那么，臣子与君王的关系就融洽了。在征税时俭省，在使用

财物时节约，使用劳役要有时间限度，使用百姓不要倾尽其力，关卡市场的税收少，山林湖泽之利不独享，命令和治理百姓，不使他们产生烦恼和动乱，知道他们的经济情况，不让他们挨饿受冻，这样百姓就和国君亲近了。

**景公：**好，我听从您的教诲。（于是下令诸子不要向外亲附干谒。官员的数量适度，关市之税减轻，湖泽不设禁，诬告他人的人治罪。）

**景公：**从前我们的先君桓公，随行的车有三百乘，多次会盟诸侯，使天下得到匡正。现在我扈从的车有一千乘，可以追上桓公在其后（再次称霸）吧？

**晏子：**桓公扈从的车三百乘，多次会盟诸侯，使天下匡正的原因主要在于左有鲍叔牙，右有仲父。现在君王您左边是倡人，右边是优人，前面是进谗之人，后面是阿谀之人，又怎么能赶上桓公在其后（称霸）呢？

**景公：**国家怎样才能安定？

**晏子：**百姓没有顾忌敢于直言，官吏没有枉判的官司；显达的人不喧哗，不得志的人不怨恨；高兴时不过度奖赏，忿怒时不过度刑罚；对上有礼于士，对下有恩于百姓；土地广大而不去兼并地狭之国，军队强大而不侵夺弱小之国；百姓安定，外面的人归服于君子的仁义。这就可以称为安定了。

**景公：**治理国家的祸患有哪些呢？

**晏子：**谗佞之人在君王身边，喜欢毁谤良臣，小人当路，这

就是国家长存的祸患。

**景公：**谗佞之人，确实不好。但他们为什么会成为国家祸患时间比较长呢？

**晏子：**君王把他们当作耳目并同他们谋议国事，那就是君王的耳目出毛病了。他们对上淆乱君王的耳目，对下使群臣都丧失职守，难道这不是祸患吗？

**景公：**是这样！我将除去他们。

**晏子：**您不能除去他们。

**景公（忿然变了脸色）：**先生为何这样说呢？

**晏子：**我哪里敢傲慢哪。那些能为君王所用的人，才能都非同寻常。那些心中藏着不忠诚的人，一定表现出忠诚来成就他的不忠诚。在内就寻找君王的嗜好来顺从他，国君不满意的贤臣，他们就举出他以往的过错并夸大它。

**景公：**那么，先代圣王是怎样做的？

**晏子：**先代圣王治理国家，审慎地接见宾客，治理政事而不滞留，群臣都能竭尽忠诚，谗谀之人怎会得以实现其私欲呢？

**景公：**那么先生帮助我遏止住，我再也不会重用他们。

**晏子：**君王身边的谗谀之人，就像粮仓中的老鼠。谗佞之人，凭借君王的威风来保全自己，这就是难以除去的原因。

（景公派晏子做东阿宰。三年后，毁谤之言传遍国内。景公很不高兴，就召见晏子。）

**晏子：**我知道我错了，请让我再去治理阿地。三年后，称誉之

声一定传遍国内。

（果然，三年后国内到处都是对晏子的赞扬之声。景公高兴了，召来晏子并赏赐他，晏子推辞不接受。）

景公：为什么夫子治理东阿三年前后变化如此之大呢？

晏子：以前我治理阿地，阻塞小路，严格门间的管理，做坏事的人便恨我；选用节俭、勤劳、孝顺、友爱之人，惩罚苟且懈怠的人，不务正业的游民就恨我；判决狱讼不回避有权势的人，有权势的人就恨我；身边的人有所请求，合法的就给予，不合法的就不给，身边的人便恨我；事奉显贵的人按照礼节而无过分之举，显贵的人便恨我。三年后，再次就任，我改变了以前的做法。不阻塞小路，放宽对门间的管理，做坏事的人便高兴了；不选用俭力孝悌之人，不惩罚苟且懈怠之人，游手好闲的人便高兴了；判决狱讼阿私权贵，权贵之人便高兴了；身边人的请求全部应允，身边人便高兴了；事奉显贵的人超越了礼所规定的标准，显贵之人便高兴了。以前我应当被惩罚之处是该奖赏的，现在我被奖赏之处却是该惩罚的，所以我不敢接受奖赏。（景公知道晏子贤德，就将治国大任交给他。三年后，齐国国力大增。）

后续：

公元前 500 年，晏子去世，齐景公正在国外出访，他听到这一消息，赶紧往回赶，在路上一会儿坐在马车上，觉得车子太慢，

一会又下车小跑，又觉得太慢，又坐上马车。这样一路一会乘车，一会小跑，来到晏子家，趴到晏子尸体上痛哭“子大夫日夜责寡人，不遗尺寸，寡人犹且淫泆而不收。怨罪重积于百姓。今天降祸于齐，不加于寡人。而加于夫子，齐国之社稷危矣，百姓将谁告夫”？

景公感慨，晏子去世后，没有人能像晏子那样忠诚、敢于直谏，每天都不遗余力地给他指出为政的过失。齐国的社稷危险了。百姓再遇到事情，去告诉谁呢？这是景公发自肺腑的呐喊，失去晏子后，再也没有人能够敢于触犯龙颜，向国君冒死进谏了。

晏子死了多年后，有一次，齐景公和众大夫一起饮酒后又射箭，景公射箭偏离了靶子，堂上的百官叫好的如出于一人之口。景公失望地叹息，丢掉了弓箭。因为他又忆起当年那位经常在他面前直言劝谏，并及时为他弥补过失的贤相——晏子。